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OVREII ÎNAINTEA ADUNĂRII
EMANCIPAȚIA LORÜ.

Câte־va explicații publicului assupra acestei mici 
scrieri allii cărui scop este de a combate în numele 
adevărului și allü dreptății exagerațiile și errorile 
făcute într’adins spre a arunca spaima în spiritele 
Românilor pentru ceea ce privesce emanciparea O- 
vreilor și drepturile politice ce ar trebui a li se 
accorda.

De câte ori împrejurările, progresul ideilor saü 
simțimîntul justiției pun la ordinea țlillii acéstá 
chestiune, nimeni nu póte nega propaganda perni- 
ciossă de urră și incriminațil ce se facce în contra 
Ovreilor prin broșure, prin jurnale, prin tot felul 
de vorbe, și acum în urmă prin numerósse petiții 
împrăștiate în totă țerra.

într’adever, un comitet național întocmit la lassî 
și în care sunt unele persóne care aü jurat inimi- 
ciție de morte Ovreilor numai pentru că sunt O- 
vrei, aü crezut a facș un act de patriotism, de 
naționalitate, de justiție și de bine-facere pentru 
țerră, alcătuind o petiție către onorabila Adunare 
în numerósse exemplare, și prin care fac pe bunii 
locuitori români a cere nu numai să nu se aceor• 
de Ovreilor nici unul din drepturile politice și com- 
munale, dar să li se răpescă și acellea puține și 
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restrinse de care se bucură astă1^־, oprindu’I de 
la ori ce commerț, de la ori ce industrie, de la orí ce 
întreprindere prin care ei caută a’șl câștiga hrana 
de tóté pilléié.

Acâstă petiție n’a fost de ajjuns spre a împăca 
urra de care sunt dominați și împinși autorii sei. 
Tóté patimele populațiunii din Moldova aü fost lin- 
gușite și excitate pentru a alerga la mesurl extre- 
me și barbare în contra Ovreilor. Fără înțelepciu- 
nea și energia guvernului, devotat ordinii publice 
de la care aternă fericirea țerrei, am fi avut a de- 
plânge scene înfiorătore de macellü de care ar fi 
profitat inimicii țerrei găsind în elle un pretext de 
invasiune.

în fața acestor petiții și felurite propagande pline 
de urră, am socotit că este drept, când Aduuarea 
se occupă a regula sortea Ovreilor, se (licem câte- 
va cuvinte în acestă cestiune în care numai justiția 
trebue se vorbéscá și să hotărască.

în momentul póte când va eși de sub typar a- 
céstá mică broșură, Adunarea va intra în desbat- 
terea publică a Constituțiunii meniă a întemeia și 
garanta în România libertățile publice, drepturile 
celle mari și imprescriptibile alle omului. Lucrare 
mărâță de la care atârnă fericirea țerrei și glo- 
ria neștârsă a Adunării, dupé spiritul liberal de care 
va fi insuflată.

Cine nu scie astă-di ce însemnâsă pentru o țer- 
ră o Constituțiune? Cine nu este încredințat că 
dupé mișcarea salutariă de la 11 Fevruarie, care 
s’a făcutîi în numele libertății și pentru libertate, 
România nu póte avea, nu póte sufferi o Consti- 
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tuțiune în care drepturile omului și libertățile pu- 
blice se nu fie recunoscute și assigurate pentru toți 
locuitorii României. Dupe actul memorabil de la 
11 Fevruarie, dupé allegerea și dobîndirea noului 
Domn Carol I. facerea unei assemenea Constituți- 
uni va face din popolul român unul dintre cel d’ân- 
téiü popoll. Ochii Europei civilisate sunt pironiți 
assupra nostră. Sollicitudinea cu care ne-a urmat 
și ne-a sprijinit pâne acum ne va fi pentru tot-d’a- 
una câștigată prin întocmirea liberală a Constitu- 
țiunii ce Adunarea este chiemată a vota. Acéstá 
sollicitudine, care a contribuit cu putere la trium- 
ful causei nóstre, ne impune datorii pe care nu tre- 
bue a uita să le împlinim spre a nu ne attrage im- 
putări meritate. Nici un popol astă-țll nu se mai 
póte isola, nu póte a nu ține seină de óre-care 
drepte cereri alle opiniunii generale care i se im- 
pun într’un chip inevitabil. Acésta devine și mal 
evident pentru popolul român în față cu opiniunea 
publică din Europa liberală care a fost in timpii 
din urmă unul din cel mai sinceri și puternici ap- 
părători ai drepturilor și interesselor nóstre națio- 
nale. Existența nostră publică și assigurarea ei în 
viitor nu atârnă într’atât de Ia puterea nostră pro- 
prie/ pre cât de la sprijinul moral și influent allă 
opiniunii liberale din Franța mai cu sâmă. Eccă 
ce trebue să avem tot-d’a-una în vedere în tóté 
lucrările nóstre. Ingratitudinea este unul din celle 
mal triste vișiuri pentru popoll ca și pentru individe. 
O națiune care nu scie a fi recunoscătore bine-fă- 
catarilor sei, are puține drepturi la vieță.

Una din cestiunile care deșteptă considerațiile de 
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mal sus, este cestiuuea Ovreilor coprinsă în Con- 
stituția prescntată Adunării.

Gestiunea Ovreilor este de mai mult timp Ia or- 
dine* pilléi în România. Iubitorii de scandaluri, 
acel care ajută planurile viclene alle vrejmași- 
lor țerrel, aruncând vrajba și ura între classele so- 
cietățil, aü stăruit înrt’adins a da cestiunil Ovrei- 
lor nisce proporțiunl pe care în realitate nu le are. 
Toți Românii cu simțimântul dreptății își adduc de 
sigur aminte câte grozăvii s’aü scris și s’aü împră- 
știat în țârră în contra nefericiților Ovrei care al 
ajjuns în pământul bine-cuvéntat allü toleranței tra- 
diționale, și în vécul de civilisație în care traimü, 
obiectul cellor mal înverșunate și mal calomniătore 
incriminațil. Nu mai era critica unor superstiții 
superătore, nu mal era condamnarea unor obiceiuri 
care nu mal sunt de sufferit în secolul nostru, nu 
mal era combatterea unor relle care sunt tristele 
resultate alle nesciințel în care nu sunt affundațl 
numai Ovreii. Acésta nu ar fi fost nimic. Dar era 
propaganda urel cellei mai apprinse în contra 0־ 
vreilor, era ațâțarea cea mal culpabilă la persecuția 
lor prin tóté mijlócele, era îndemnul cellü mal e- 
vident la exterminarea lor. Dacă Românii, cu bu- 
nul simț firesc cu care sunt înzestrați, n’ar fi re- 
mas cu desăvârșire sur^i la tóté excitările, dacă 
Românii n’ar fi înțelles mai cu sâmă scopul unor 
assemenea excitări și consecuențele la care cei rel 
vor să-I împingă, s’ar fi reînoit póte, în mijloculü 
indignațiel generale a Europei, celle mal triste scene 
de măcellti din timpurile trecute de barbarie.

Evreii aü fost înfățișați de omenii cabalei, de 
cântăreții despotismului, ca omenii cel mal corupțl, 
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născuți cu tóté vițiurile și condamnați de Dumne- 
<țleu, el singuri între toți omenii, a nu urma legea 
progresului omenirii, a nu se îmbunătăți nici oda- 
tă. Celle mal simple noțiuni de historie sunt neso- 
«otite de acel care nu caută în scrierile lor contra 
Ovreilor de cât se învăluâscă adevérul, se insulte 
rațiunea, numai spre a isbuti se deștepte urră ne- 
împăcată asupra Ovreilor. Dacă a fost vorba de u- 
nele îmbunătățiri în sorta actuală a Ovreilor, dacă 
a fost vorba de mijlócele necesare pentru instruc- 
țiunea lor, dacă a fost vorba de ore care mesurl 
de dreptate reclamată de îndatoririle la care sunt 
suppuși și pe care ei le împlinesc ca cel mal buni 
Români, s’a exagerat într’adins spre a se arunca 
spaima între Români, că este vorba a se da tutu- 
ror Ovreilor din țârra románéscá și tuturor acelo- 
ra care vor alerga cu miele tóté drepturile po- 
litice. Atunci, val 1 și de trei ori val României! stri- 
gă din adâncul rărunchilor inamicii dușmani ai 
Ovreilor. Atunci s’a dus naționalitatea română! E- 
vreil se vor îmmulți ca frunza și ca érba, vor cu- 
prinde tot, vor cumpăra tot, fiind-că numai ei au 
toți banii, și peste câți-va annl țârra românoscă va 
deveni țârră ovreâscă., și cinci milióne de Români, 
care aü străbătut vécuri și care și-aii păstrat na- 
ționalitatea prin celle mai fioróse invasiuni de bar- 
bari, vor fi cu totul ovreisați, și ce este încă și 
mai grozav, vor ajunge iloții Ovreilor.

Éccö ceea ce s’a întors și reîntors pe tóté mo- 
durile cu o violență care nu se póte califica.

Ce este adeverat în tóté acestea, în tóté câte 
se scriu și se dic de cât-va timp în contra Ovre- 
ilor? Pentru omenii cu bun simț este perdere de 
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timp a combatte ceea ce nu este de cât urră și 
orbire.

Este absurd și ridicol astă-^i a pune afară din 
lege, afară din omenire o classă întrâgă de omeni, 
ori care ar fi religiunea lor. Este archi-aburd și ar- 
chi-ridicola affirma în vécul nostru de progres, în 
fața historiei, în fața experienței, că Ovreii sunt 
astă-țli ceea ce aü fost acum doué mii de ani, și că 
dupé ori câte vémri vor fi întocmai precum sunt as- 
tă-^1, fără cea mai mică schimaare în bine, fără 
possibilitate de a se civilisa, și aceste pentru că re- 
ligiunea lor îi opresce, pentru că religiunea lor es- 
te o pedică la progres!

Assemenea piramidale aberațiuni nu merită a fi 
combătute. Bunul simț se revoltă în contra lor și 
le acopere de ridicol.

Nu vom căuta dar a spune ceea ce este firesce 
înțelles și sciut de toți acei care judecă drept, că 
Ovreii fiind omeni, făcând parte din marea familie 
a omenirii, sunt suppuși, și chiar de ar fi în con- 
tra voinței lor, la legea care se impune la toți o- 
menii, la legea morală a omenirii, la legea pro- 
greșului. Să se affirme, dacă ura póte duce penă 
acolo, că Ovreii nu sunt omeni, și atunci amu în- 
țelege sentența de morte morală dată assupra lor.

Pe cât timp înse Ovreii sunt și ei ómeni, și âncă 
omeni recunoscuți intelligenți și bine înzestrați de 
natură, să nu mergem cu desprețul pentru făptura 
lui DamneZeu, pentru semenii noștri!, penă a Zice 
că ei sunt rebelii la ori ce progres, și acesta din 
causa religiunii lor. Progresul este mai pre sus de 
religiuni, mai pre sus de ori ce stăvili. Secole de 
experiență dovedesc acésta, și astă־Zi niai cu séma 
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este un adever cunoscut de lumea íntrégá că nu 
este nimic care se potă împedica mersul seu repede 
și triumphător.

Gestiunea Ovreilor, uitată un moment pentru fapte- 
le memorabile petrecute cu atâta fericire pentru 
Români, este din nou agitată astă-țli cu mai mult 
sgomot, cu mai mare amestec de passiuni și de 
differite interese. Bine sau réu, într’un mod drept 
sau nedrept, ea va dobândi o deslegare peste câ- 
te va ^ille, care ne temem se nu aibă alt resultat 
de cât acella d׳> a amâna cestiunea, pentru că o des- 
legare ce nu este dreptă nu este nici o dată definitivă.

Acestă cestiune, atât de simplă prin natura sa pen- 
tru cine voesce s’o judece ast-fel precum ea se presin- 
tă, s’a pus la ordinea pilléi prin art. 6 allu Consti- 
tuțiunii. în proectul de Constituțiune presentat A- 
Adunării de către guvern, proect care este unul 
din celle mal frumóse titluri la recunoștința țârei 
alle guvernului deja 11 fevruarie, pentru principe- 
le celle mari și dătătore de viață așezate întrînsul, 
în acest proiect ce coprinde următorul articol:

 Art. 6 însușirea de Român se dobândesce, se״
conservă și se perde potrivit regulelor statornicite 
de legile civile.

 -Religiunea nu mai poate, fi un obstacol la împă״
mentenire.“

Acest din urmă aliniat a pus în desbatere ceștiu- 
nea Ovreilor. Dela acest alineat eternă soarta Ovreilor.

Abia s’a cunoscut proectul de Constituțiune, abia 
au apucat să și arunce ochii asupra alineatului în 
cestiune, și dușmanii neîmpăcați și neadormiți ai 
nefericiților Ovrei au și început lamentațiile lor 
assupra îmmormentării naționalității române grăbită 
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de sigur după dânși de acellu alineat. Jurnalul 
Trompetta și-a regăsit aria favorită pe care o cân- 
tă acum éru regulat, cu tonul seu obicinuit, atât 
de antipatic pentru urechele delicate.

Care este însă adeveratul înțelles allu alineatu- 
lui care dă loc la desbateri atât de violente?

Care este legea civilă în privința Ovreilor și ce- 
principiu trebuia neaperat se se proclame în Con- 
stituțiune în ceea ce se atinge de religiune?

Ce pot se aștepte Ovreii dupé legea civilă îu 
ființa și dupé articolul din Constituțiune și ce li 
se cuvine în numele dreptății ș’alu îndatoririlor le 
care sunt suppuși?

Eacă cestiunile ce fie care este în drept a’șî fa- 
ce, și a căror cercetare seriosă póte singură a ne 
duce la adeveratul înțelles allü articolului din Con- 
stituțiune, și în aceea ce privesce cestiunea Ovrei- 
lore, la o soluțiune conformă cu dreptatea și fără, 
nici un pericol pentru interessele nóstre naționale.

Se vedem dar acum care este mai íntéiü adevé- 
râtul înțelles allü alinea privitor la Ovrei.

Religiunea nu mai póte fi un obstacol la împă- 
méntenire.

Principiul acesta pus în Constituțiune de guver- 
nul de lâ 11 Fevruariü, nu póte nici într’un chip 
să ne spăimentese, căci nimeni nu póte pretinde 
că prin ellü se înțellege că toți Ovreii din Româ- 
nia vor deveni de îndată pământeni și se vor bu- 
cura de tóté drepturile politice de care se bucură 
Românii.

Este un principiü care se proclamă în aceea ce 
privesce egalitatea între religiuni, între religiunea 
creștină și ori care altă religiune, care se nu mai 
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potă fi o pedică înaintea legii pentru acei străini 
care ar voi se devie Români. Atât numai și ni- 
mic mai mult. Condițiunile ce s’ar cere unui strein 
spre a se împământeni, dupé ce s’ar recunósce că 
religiunea sa, ori care ar fi, nu mai este un obsta- 
col ia împământenire, aceste condițiuni sunt o altă 
cestiune, și se pot regula pre cum ar fi mai bine 
pentru interessele nóstre naționale. Totul a fost 
a se înscrie în Constituțiunea română, ca principii! 
conform cu tradițiunile nóstre istorice de absolută 
toleranță religiosă, principiul că religiunea nu mai 
póte fi un obstacol la împământenire.

Pentru cine nu este condus de passiuni și de ure 
care nu mai există în secolul nostru, pentru cine 
voesce a înțellege lucrurile precum trebuesc înțel- 
lese, este cu neputință a se deduce din principiul 
despre care vorbim, că dacă se recunósce că reli- 
giunea nu mai póte fi un obstacol la împămente- 
nire, nu trebue a se mai cere alte condițiuni de la 
acei străinii care ar reclama împământenirea; cine 
explică ast-fel alineatul în cestiune nu voesce a pune 
înainte adevăr, nu voesce a se mărgini în singu- 
rul înțelles ce póe se aibă acellü alineat.

A nu" face un obstacol din religmne și a cere 
pe de altă pare tóté garanțiile ce sunt în dreptü 
a cere în interessul naționalități nóstre sunt doue ces- 
tiuni cu totul distincte și pe care nu trebue să-le 
amestecăm.

în ceea ce privesce cestiunea d’ántéiü, despre 
care desbatem în acest moment, dacă s’ar fi comis 
greșâla a nu se roclama principiul că religiunea 
nu este obstacol la împământenire, ne-am fi pus în 
cea mal flagrantă contradicție cu tradițiunile nós- 



tre istorice de toleranță religiosă intrată în obi- 
ceiurile românilor; am fi dovedit că înțellegem li- 
bertatea în chipul cellű mai egoist și mai necompa- 
tibil cu. ideile moderne de progres ce voim a face 
se triumfe în legile nóstre; am fi scăzut și negat 
revoluțiunea de la 11 Frvruarie care datoresce tri- 
umful séü principelor cellor mari ce a proclamat, 
și ne am fi depărtat simpatiele bine voitóre alle 
Europei liberale pe care ni le-am câștigat prin a- 
celle principe și care aü contribuit în mare parte 
a assigura triumphulü revoluțiunii de la 11 Fe- 
vruariu.

Se fim drepți, foră altă passiune de cât passiu- 
nea dreptății, passiunea adevărului.

Era cu neputință, absolut cu neputitnță în urma 
unei revoluțiuni făcută în numele liberlății și pen- 
tru libertate, și mai alles când tóté religiunile aü 
fost tot-d’auna tolerate în România, când acestă 
toleranță a fost și este unul din titlurile nóstre cele 
mai frumóse la progres și civilisațiune, când logi- 
ca lucrurilor ne obligă fără voia nostră chiar de 
a fi și astă-^i, în marele secol de progres, toleranți 
dacă nu mai mult dar cellü puțin precum am fost 
în trecut, era dar absolut cu neputință a nu ține 
sâmă de tóté acestea și a nu recunósce, a nu pro- 
clama în Constituțiune un princip care ni se im- 
pune și de tradițiunile nóstre, și de progresul a- 
cestui secol și de interessele nóstre shiar, ca nați- 
une care avem trebuință de spiritul Europei li- 
berale.

în ceea ce privesce temerile ce aü unii despre 
Ovrei, pericolul nu este nici de cum în proclama- 
rea acestui principiu, și se înșâlă saü vor a se în
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șela acel care véd un pericol în alineatul caredice 
că religiunea nu mai póte fi un obstacol la împă- 
méntenire, crezând prin acesta că toți Ovreii vor 
dobândi drepturi politice.

Se venim la legea civilă, la disposițiile din a- 
cestă lege privitóre la Ovrei.

Art. 9. Cei cari nu sunt de ritul creștinesc nu 
pot dobândi calitatea și drepturile de cetățân Ro- 
mâni de cât cu condițiile prescrise la art. 16, din, 
acest Codice.

Art. 16. Stieinul care va voi a se naturálisa în 
România va fi dator a cere naturalisațiunea prin- 
suplică către Domn, arătând capitalurile, starea, pro- 
fesiunea sau meseria ce esercită, și voința de a’și 
statornici domiciliul pe teritoriul României. Daca 
streinul, dupé o assemenea cerere, va locui ^ece 
ani în țârră, și daca prin purtarea și faptele salle 
va dovedi că este folositor țerrei adunarea legiu- 
tőre, dupé inițiativa Domnului, ascultând și opini- 
unea consiliului de Stat, îi va putea acorda decre- 
tul de naturalisațiune, care va fi sancționat și pro- 
mulgat de Domn.

Cu tóté acestea va putea fi dispensat de stagiul 
de ^ece ani streinul, care ar fi făcut țerrei servi- 
cil importante, sau care ar fi adus în țârră o in- 
dustrie, invențiuni utile, saü talente distinse, satk 
care ar fi format în țârră stabilimente mari de co- 
merciü saü de industrie.“

Acestea sunt disposițiile din legea civilă privi- 
tőre la împământenirea Ovreilor.

întrebăm acum pe adversarii cu ori-ce preț ai 
Ovreiloră, dacă între străinii care nu sunt de 
ritü creștin nu intră și Ovreii, și dacă dupé tex
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tul precisü allă legi] civile, astă-<ji ín vigóre, O- 
vreiî n’aă dreptul tu virtutea acestei legi a se im- 
pământeni coaformându-se disposițiilor coprinse în- 
tr’énsa ?

Lega este precisă.
Pentru străinii de rită creștină, după art. 8, eî 

 devin pământeni, devin Români, dacă sunt născuți׳
în țdrră și aă ajuns la majoritate, la vârsta de 21 
de ani, mărginindu-se a face o simplă cerere.

Pentru străinii care nu sunt de rit creștin, pen- 
tru Ovrei, prin urmare, este o deosebire, condiți- 
unile de împământenire sunt mai grele. Ei sunt 
datori a face o cerere 1ג Domn, și dupé ce vor 
trece ^ece ani de la acesta cerere, ea va fi inain- 
tată Adunării care singură este competentă s’o prii- 
mescă saă s’o respingă.

Ast-fel, nu toți Ovreii fără excepțiune devin în- 
dată pământeni. Și chiar dupé cererea ce vor face 
și dupé termenul de țlece ani, nu sunt siguri că 
vor dobândi de la Adunare împământenirea toți a- 
cei care au cerut:

Acum, când assemenea disposiții există în legea 
civilă, ce trebuia se facă guvernul în proiectul seu 
de Constituțiune, de cât se recunoscă ce este în le- 
gea civilă, care nu refusă împământenirea străinilor 
ce nu sunt de rit creștin, declarând că însușirea 
de Român se dobândesce potrivit regulelor stator- 
nicite prin legile civile, și proclamând și principiul 
care în iapt este recunoscut de legea civilă, că 
Religiunea nu mai póte fi un obstacol la impămen- 
tenire ?

Este dar evident pentru toți că Constituțiunea 
în acesta privință este în armonie cu legea civilă.
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Ș’ trebuia se fie ast-fel. Trebuia ca în noua Con־ 
stituțiune lucrată de guvernul de 11 Fevruariü și 
presintată unei Adunări care a eșit din Revoluți- 
unea de la 11 Fevruariü, care este solidară cu a- 
cea Revoluțiune și cu principele ce a proclamat, 
trebuia, dar, și era o datoriă imperiosă de a se 
pune în Constituțiune un princip liberal coprins 
în legea civilă, de a se hotărî în Constituțiune sór- 
ta Ovreilor cellü puțin ast-fel precum este hotărî- 
tă în legea civilă. Nimic mai mult, dar assemenea 
nimic mai puțin.

Și cum putea se fie ast-fel ? Lăsând pentru un 
moment la o parte cestiunea de dreptate, care este 
cellü mai tare appSrător allü Ovreilor, și despre care 
vom vorbi mai la vale, doresc ore sincerii amici al 
Revoluțiunii și guvernului de la 11 Fevruariü, sin- 
cerii amicii ai nouei stări de lucruri, a se șterge 
din noua Constituțiune și, prin urmare, din legea 
civilă o disposiție liberală și drépta, și ast-felü a 
da ocasiune partisanilor guvernului că^ut la 11 
Fevruariü, a striga pe tóté tonurile că ellü a fost 
mai liberal și mai drept în privința Ovreilor de cât 
guvernul care a venit în. urma lui ? Și într’adever 
ast-fel ar fi, dacă s’ar șterge din Constituțiune, dupé 
cum pretind unii, principiul că Religiunea nu mal 
póte fi un obstacol la împământenire, principiü care 
este pus în applicație prin legea civilă, lucrată sub 
domnia de tristă memorie a lui Cuza. înțellegem 
ca guvernul actual, guvernul eșit ditr’o Revoluțiune 
care a proclamat tóté principiile liberale, se nu ac- 
corde Ovreilor mai mult, se nu le accorde împă- 
méntenirea în condițiunile în care legea civilă o 
accordă străinilor de ritü creștin, dar guvernul ac
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tual, guvernul de la 11 Fevruariü este dator să-k 
accorde ceea ce le accordă legea civilă, este dator 
a proclama in Constituțiunea suppusă desbatterilor 
Adunării principiul că Religiunea nu mai póte fi 
un obstacol la împământenire, fără se schimbe nici 
una din condițiunile prin care Ovreii pot dobândi im- 
pămentenirea lor, dupé cum este regulată de legea 
civilă.

Suntem încredințați că toți amicii adeverați ai 
nonei stări de lucruri, ai unui regim sincer de li- 
hertate și dreptate, dupé o mai matură ehibzuire, 
vor aproba și ,prijini guvernul actual care nu pu- 
tea se remâie mai pre jos de cât guvernul trecut 
în ceea ce privesce cestiunea Ovreilor.

Dupé cum vețlurăm, toți că Ovreii născuți în Ro- 
mânia pot se aștepte de la art. 6 din noua Con- 
stituțiune, recunoscând sub forma unui principiu 
ceea ce se coprinde în articolele 9 și 16, din le- 
gea civilă, este posibilitatea de a deveni pământeni 
dupé un termen de $ece ani de la cererea ce vor 
face la Domn, și dacă Adunarea legiuitóre va în- 
cuviința acestă cerere. în urma încredințării ce-va 
dobândi că Ovreiul care a cerut împământenirea a 
dovedit prin purtarea și serviciile salle că merită a 
i se accorda.

Nu seim ce cuvinte se vor adduce în Adunare 
în contra Ovreilor când se va desbatte articolul ce’i 
privesce. Nu seim assemenea ce se póte vorbi în 
contra lor afară din Adunare de acei care desbat 
acâstă cestiune. Seim numai ceea ce s’a scris în 
contra lor in broșure și în jurnale, mai cu deose- 
bire în Trompetta și în broșura d-lui Poppassu. 
N’am védut de cât accusațiuni neîntemeiate, violențe 
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care revoltă, injurii în abundență care nu se potă 
califice, și o passiune care orbesce pene a face pe 
autor se uite și bună cuviință, și adevăr și drep- 
tate, și se ^ică absurdități și enormități ca celle ur- 
mătore:

 Ovreii de mii de ani și penă astă-țli, în tot״ —
locul unde a crescut numărul lor, aű fost propa- 
gatorii corrupțiunii, înșelăciunii, spionagiului, ipo- 
crisiei și cine mai scie a căror alte păcate.“

 Ovreii sunt interme^iatorii sau pezevenghii״ —
tuturor femeilor prostituate. — Ovreii împopulâză cas- 
sele de prostituțiune aile capitalii Ottomane cu 
fetele înșelate și furate din România.“

 ,Poporul lui Israel este un popor stereotip״ —
un popor piramidal, peste care au trecut tóté vén- 
turile și furtunele secolilor, fără a ,lă putea schim- 
ba întru nimic. Vițiurile și pecatele ce l’aiî gonit 
din Egipet și care l’au însoțit în decursul miilorü 
de ani, sau încrustat, s’aü petrificat în inimele O- 
vreilor, ast-fel în cât astă-^i nu mai există nici 
un remediu, nici o speranță care se ne potă face 
a crede că aceste inime de metal s’ar putea, mă- 
car în interval de secole, să se topâscă spre a’șl 
priimi o formă mai nobilă și mai morală.“

Când se întrebuințâză în contra Ovreilor asse- 
menea cuvinte care sunt monstróse prin absurdi- 
tatea lor și prin injuriile ce coprind, dreptatea nu 
póte se fie cu adversarii Ovreilor, pentru că drep- 
tatea nu se apperă nici odată ast-fel și nu are tre- 
buință de assemenea cuvinte ca se triumfe.

între un om care înjură, insultă și aruncă cu 
noroiîî într’altul, întrebam pe ori cine dacă nu ne 
revoltăm în contra cellui d anteit!, appropiindu-ne

2 
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mai multă de cellü din urmă și viindú in ajju- 
torul seü ?

Dreptatea, in cestiunsa care se desbatte astă-^1, 
este cu Ovreii, restríngénd cestiunea ast-fel precum 
este expussă mai sus, în adevăratul înțelles ce tre- 
bue a se da articolului 6 din Constituțiune.

Dreptatea este cu Ovreii, și picând acesta fără 
hesitație, nu înțellegem a face din Ovrei singurii 
și cei mal buni cetățeni din România, nu înțelle- 
gem a se da de îndată și tuturor, fără un stagiă 
óre care, fără condițiuDi, fără excepțiune, tóté drep- 
turile politice, nu înțellegem a merge cu iubirea 
pentru Ovrei pănă a ne părăsi fără îngrijire în mână 
lor tóté elementele care constitue o națiune, până 
a face din Țârră Românâscă o țerră curat ovre- 
escă

Dar tot asemenea nu trebue să cădem în ceea- 
l’altă extremitate care nu are mai puțin forte ma- 
ri incoveniente și din care ar decurge mal alles o 
nedreptate pe care nimeni nu o póte tăgădui.

Care este posiția Ovreilor în România ? Care 
sunt îndatoririle la care sunt suppuși și ce őre li se 
cuvine lor în numele dreptății pentru acestă înda- 
torke?

Singurele drepturi de care se bucură astă־di O- 
vrei sunt drepturile communale. Dar facem appell 
la toți Românii se declare dacă aceste drepturi nu 
snnt cu total illusorii din causa condițiilor cerute 
pentru a le avea și prin care în realitate elle se 
retusa mai tuturor Ovreilor.

Eacă acelle condițiuni din legea communale :
 Art. 25 Israeliți pământeni, până ce vor arréta״

 -că au simțimenteie și moravurile românesc! și pâ״
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 nă la o modificare a legei de față, nu vor putea״
 -exercita drepturile communale de cât in condiți״
.unele următore״

 -a) Dacă servind în armata română aü dobín״
.dit rangul de supt-officer״

 b) Dacă a severșit cursul de collegiu séü de״
.facultate în România״

 c) Dacă dupö studii regulate a dobîndit de la״
 -o facultate streină diploma de doctor séü de li״
 -canțiat în ori ce specialitate, trebuind însă ca a״
.césta diplomă se fie recunoscută de guvernul țerrei ״

 d). Dacă a întemeiat în România o fabrică séü״
 o manufactură folositóre țerrei și care occupă cellü״
“.puțin 50 de meseriași״

La ce se reduce óre drepturile communale ac- 
cordate Ovreilor după aceste condițiuni?

Se mărturissim că este o nedreptate ca se nu 
țlicem o parodie. Ovreii sunt supuși la tóté sar- 
cinile publice, la tóté îndatoririle, la tóté dările, 
până și la darea de sânge fiind-ca sunt suppuși la 
legea recrutăției și mulți d’intr’ănșii sunt înarmată, 
în privința îndatoririlor nu este nici o deosebire între 
Ovrei și Români. Nu este o singură sarcină care 
se nu ca^ă de o potrivă și pe unii și pe alții.— 
Aici se vorbesce de egalitate pentru toți, se cere 
a se împlini de toți, Români séü Ovrei, acelleași 
datorii, a se plăti acellași imposite. Nici o escep- 
țiune. Religiunea Ovreilor este uitată în ceea ce pri- 
vesce îndatoririle. Când este vorba însă de drep- 
turi, câtă deosebire! Ovreii nu mai sunt omeni, el 
nu mai sunt priviți ca locuitori ai țerrei, ei pare 
că n’ar mai fi legați de acesta țârră, pare că nu 
ar avea differite interessé de îngrijit, de appérat, 
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pare că ei n’ar înțellege ca și Românii interessele 
lor commerciale despre care ar fi mai bine assigu- 
rațl când ar fi chemați ca și Românii a le îngriji 
ei inșii. Aici se invocă și se pune înainte religiunea 
lor, ritul lor israelit, legea lui Moyse, thalmudul, 
prescripțiile rabbinilor și tótc fanta smogoriile pu- 
bliciștilor români naționalissimi, dupö care Ovreii, 
egali în tóté cu Românii pentru a fi suppuși la tóté 
îndatoririle, nu sunt și nu pot se fie egali cu Ro- 
mânii înaintea drepturilor, fiind-că nu sunt ca Ro- 
mânii, nu cugetă ca Românii, nu se mișca ca Ro- 
mânii; și tóté acestea pentru unul singur și stere- 
otip cuvânt, pentru că religiunea Ovreilor nu este 
tot religiunea Românilor, pentru că religiunea lor 
nu este religiunea chreștină, pentru că în loc de a 
merge la Ecclesla, ei merg la Synagogă !

Pentru cuvântul acesta anathemă assupra o- 
vreilor, urgie assupra numelui și némului lor!

Pentru cuvéntul acesta li se refusă drepturile po- 
litice, și s’ar putea ^ice chiar drepturile communale, 
căci aceste drepturi li se accordă cu atâta parcimo- 
nie în cât elle se reduce la un adevérat zero.

Cine este drep־ se judece.
Pentru a se bucura un Ovreiü de drepturile com- 

munale, se cere condițiuni atât de aspre în cât nu 
sciü dacă le pot însuși în momentul de față cinci- 
țlecl de Ovrei.

într’adever, câți sunt aceia care aü dobîndit 
în armată rangul de• supt-offițeri, care aü sever- 
șit cursul de collegiü séü de facultate în Româ- 
nia, care aü diplome de doctori séü licentiațl și 
care se aibă fabrice în care se occupe cincl-^ed 
de messeriași?
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Am înțellege până la un punt dacă Ovreilor de la 
care se cere aceste condiții s’ar da drepturile po- 
litice. Și attunci chiar condițiile ar fi forte restrînse- 
dupö părerea nostră, dar negreșit s’ar dice că ac- 
cordarea drepturilor politice fără restricție la străini,, 
ori care ar fi religiunea lor, esto o cestiune care 
trebue se ingrijâscă cu deosebire pe Români fiind- 
ca este strîns legată cu naționalitatea lor.

Nu este însă tot ast-tel și cu drepturile commu- 
nale care numai pentru formă, pentru ochii lumii, 
cum se ^ice, sunt înscrise în lege a se recunnósce 
Ovreilor, căci în fapt Ovreii nu se bucură de a- 
ceste drepturi.

Unde este dar dreptatea? Dacă s’ar putea pune 
înainte cuvântul de conservare a naționalităței ro- 
mâne pentru a nu se da Ovreilor drepturi politice 
de cât în mari greutăți și ceréndu se condiții fór- 
te aspre, se póte óre întrebuința aceliași cuvînt și 
pentru ceea ce privesce drepturile communale. ?

Nu vorbim și nu trebue se vorbim cu ură, căci 
attuci ne ar fi absolut cu neputință se cunóscem 
adevărul și se înțelegem ce este drept, ce se pó- 
te accorda Ovreilor spre a nu comniitte o injusti- 
ție flagrante, și ce trebue a li se refusa spre a nu 
pune în pericol naționalitatea nostră. Publicul ca- 
re în genere nu judecă repede și se conduce mai 
mult dupö impresia momentului, se póte amăgi de o 
cam dată de propaganda stăruitore prin care se ex- 
cită Românii în contra Ovreilor, fácéndu־se din a- 
cestia singură și adeverată cansă a căderel și pe- 
irii nóstre commerciale, politice, morale și naționale. 
Experiența a dovedit încă că assemenea propagande 
insufflate mal nriît de urră de cât de simtimentul 
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adevérulul, nu ajung la alt resultat de cât a attrage 
simpatiele publicului ín favórea cellor persecutați, 
cellor accopenți de urră și de blesteme.

Istoria este ín favórea credinței nóstre. Nu a fost 
neam mal îndelung și mal crnd persecutat de cât 
némul Ovreilor. Dar c ea ce se credea acum câte- 
va vécuri că este drept, astă-țli se numesce de toți 
barbarie, și autorii admirați ai acellor acte de înaltă 
justiție sunt astă-^I considerați ca criminali înaintea 
omenirii. în totă Europă, opiniunea publică în pri- 
vința Ovreilor nu mal este astă1^־ precum era în 
vécul de mijloc. Ceea ce este drept nu se póte 
năbuși pentru veci. Urra nu póte ascunde pentru 
tot-d’auna adevérul.

Dreptatea și adevérul sunt pentru Ovrei, ori ce 
ar voi se <lică aceia care sunt dușmanii crudell și 
implacabili al Ovreilor, numai pentru că Ovreii sunt 
Ovrei și nu sunt creștini; căci, citind și ascultând 
câte se scriu și se țlicîi contra lor, acesta este singurul 
argument întors în tóté părțile și înfățișat sub tóté 
formele. Spre exemplu: Nu dăm drepturi politice 
Ovreilor, pentru că el sunt Ovrei, — Ovreii trebu- 
esc depărtați din tóté ramurele de commerț pen- 
tru că sunt Ovrei, — Ovreii sunt rel pentru că sunt 
Ovrei, — Ovreii nu sunt omeni pentru că sunt O- 
vrei, — și pe tonul acesta ori câte varietăți poftiți.

Aceste nu sunt însă cuvinte serióse care pot, fi 
admisse de drépta judecată. A pune pe Ovreii a- 
fără din legea commună, afară din omenire, afară 
din drepturile ce sunt naturale omului, numai pen- 
tru ca sunt Ovrei, numai pentru că cred în legea 
lui Moyse, precum alții cred în legea lui Christ, saü 
a lui Mohámét, a lui Buddha, séü a lui Confuci- 
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us, este pentru toți omenii cu bnn simț o adevé- 
rată aberațiune care nu póte fi luată în serios, căci 
ar trebui se ne transportăm cu secoli în deret, în 
timpurile de barbarie, și acestea ar fi o rușine ce 
s’ar inflige epocei nóstre de progres.

Pe térimül acesta nu póte fi descuțiune.
Gestiunea Ovreilor nu póte fi despărțită de ces- 

tiunea străinilor care löcuesc în țerră. Ceea ce se 
face pentru alți streini trebue a se face și pentru 
Ovrei Nu se póte refusa Ovreilor ceea ce se ac- 
cordă altor streini. Nu putem înțelluge că Ovreii 
ar fi mai pericoloși de cât Germanii dacă s’ar da 
drepturi communale și politice Ovreilor în condiți- 
ile cu care se dau Germanilor, Slavilor, séü Gre- 
cilorü. Dacă este vorba de a conserva elementulü 
románü cu totulü curată, de a feri naționalitatea 
română de ori ce amestec de străini spre a nu se 
descompune, slăbi și peri, apoi atunci pentru ce 
priimim în sînul familiei române pe Greci, pe Bul • 
gări, pe Sîrbi, pc Albanezi, pe Sași, pe Austriac!, 
pe Germani? Unde este logica? Pentru ce acești 
streini se fie mai periculoși pentru naționalitatea’ 
română de cât Ovreii? înțellegem a avea temeri 
legitime și a fi cu mare îngrijire in ceea ce privesce 
îmmulțirea Sașilor, Austriacilor și Germanilor 
țârra românescă. Toți aceștia aü dincolo de ho- 
tarele nóstre un păment alin lor, o patriă a lor 
unde există o națiune mare, puternică, pe care n’a 
uită, n’o perd din vedere în ori ce colț aliu lumii 
s’ar affla. însușirea elementului german d’a se în- 
tinde, de a colonisa, spre a ne face mai bine în- 
țelleși, este un adevér istoric; și din puntul acesta 
de vedere, elementul german este un pericol pen
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tru o țârră în care ar putea pătrunde fără se în- 
tîmpine nici o greutate.

Acestea nu se pot ^ice despre Ovrei. Ei n’aü 
un pământ alia lor, nu sunt o naționalitate în ade- 
veratul înțeles allü acestui cuvânt. De la perderea 
patriei lor, de la risipirea lor în tóté părțile lumii, 
nu există un singur exemplu care se ne dovedâscă 
că ei aü isbutit saü cellü puțin aü avut de scop a 
evreisa, a preface și absorbi populațiunile în mijlo- 
cui cărora s’aü afflat.

Este dar absurd a ne gândi un minut chiar că 
Ovreii pot fi un pericol serios pentru naționalita- 
tea română. Este mai drept, mai nemerit a crede 
că ei pot fi romanisați, respectând credința lor re- 
ligiosă, interesându’i pe toți de acesta țârră, prin 
drepturile de Români ce s’ar da acellora care me- 
rită se le aibă. Legătură strînsă ce există între 
Ovreii din tóté țerrele nu este nici de cum interes- 
sul d’a evreisa, d’a absorbi pe locuitorii țerrei un- 
de aü putut pătrunde, precum s'ar putea țlice des- 
pre alți străini, despre Slave, și mai ales despre 
Germani. Interessul ce lâgă pe Ovrei între dînșii este 
a se ajjuta unii pe alții de a se ridica din starea 
de hiloți în care se afflă în unele țerri, de a isbuti 
se nu mai fie batjocoriți și presecutați, de a se e- 
mancipa și dobîndi drepturi egale cu alle locuitori- 
lor țerrei unde i-a dus trebuința d’a munci și trăi, 
spre a se putea ast-fel, prin acelle drepturi, iden- 
tifica în tóté cu dînșii, spre a se face prin urmare 
FrancesI, Germani, Români. Acésta face pe Ovreii 
Francesi saü pe Ovreii prussiani de a se interessa 
de sorta Ovreilor din România saü din altă țârră.

Celle ce țlisserăm mai sus sunt atât de adevâ- 
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rate în cât história ne adduce mai multe exemple în 
tavórea lor. Ovreii din Polonia, din Prussia, din 
Austria, sau interesat, mai mult de cât toți ceilalți 
străini, de câte ori acele țerrl aü avut a se lupta 
pentru drepturile și libertatea lor. Și cu tóté acestea, 
Ovreii nu eraă puși înaintea legii pe aceiași linie cu 
ceilalți străini, nu se bucurau de drepturile accor- 
date cellorlalți străini.

Acestea sunt adevăruri historice. Emancipând pe 
Ovreii din România, accordând drepturile politice, 
de care se bucură și Românii, tuturor care suntă 
născuți în țărră, care vor voi să le dobândăscă și 
care vor dovedi prin viâța lor și prin servițiurile 
addusse țerrei că merită a le dobândi, Ovreii, păs- 
trînd religiunea lor, se vor indentifica cu Românii, 
vor face în tóté causă commună cu dînși, și nu vor 
fi mai puțin de cât Românii devotați patriei ro- 
mâne, nu vor fi mai puțin interessați la apperarea 
territoriului și drepturilor salle, și nu vor face mai 
puține sacrificii pentru prosperitatea el.

Se ^ice însă c’un ton affirmativ, într’un mod exa- 
gerat, cu scop d’a înspăimânta pe Români, că Ovreii 
sunt mórtea, peirea commerțulul și industriei țerrei, 
pentru că tot commerțul, totă industria se afflă în 
mâna Ovreilor, și pericolul este cu atât mai mare, 
mai imminens că Ovreii sunt cei mai mari ca- 
pitaliștl.

Este o adevărată exagerație. Cu puțină gândire 
vom vedea îndată că dacă este adevărat că corn- 
merțul, industria și capitalurile nu sunt din nefe- 
ricire în mâna Românilor, din moși și strămoși ro- 
mâni, nu este însă mai puțin addevărat că nu sunt 
exclusiv nici în mâna Ovreilor. Commersanții, in- 
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dustriall și capitaliștii eei mari și cei mai numeroși 
nu sunt nici de cum Ovrei. Fără a crede de tre- 
buință s’adducem de exemplu nume cunoscute, seim 
toți că el sunt Greci, Sérbi și Bulgari. Commer- 
țul cella mare și serios se face de Greci, Șerbi și 
Bulgari; capitalurile celle mari așezate în celle mai 
însemnate și frumóse proprietăți alle țerrel și în- 
trebuințate în commerț sunt alle Grecilor, Șerbilor 
și Bulgarilor. Industria cea mai mare este în mă- 
na lor și a Nemților. Ovreii n’aü până astăzi de 
cât comerțul cellü mic, industria cea mică. Se ne 
uităm bine împrejurul nostru, să cercetăm bine e- 
lementele care compun deoss&bitele corparațiunl din 
țerră și attunci fără greutate ne vom încredința 
de addevérul cellor țlisse mai sus.

Să vedem lucrurile ast-fel precum sunt.
Dacă în starea în care ne afflăm astă-țli, dupé 

un secol în cursul căruia străinii aü pătruns în nu- 
mér mare în societatea nostră, și aü dobândit drep- 
turi, concentrând în mâna lor commerț, industrie, 
capitaluri și proprietăți, dacă credem astă-țli că a- 
cest fapt este pernicios pentru naționalitatea nostră 
care nu póte ii assigurată și nu se póte desvolta 
de cât numai când commerțul cellü mare și capi- 
talurile celle mari vor fi în mâna Românilor, apoi 
attunci cu drept cuvént am întreba dacă este cu 
putință se ajjungem la acest resultat fără a goni 
din țerră pe toți străinii, Greci, Bulgari, Șerbi, Ar- 
meni, Nemți, care aü ajjuns în curs de un secol 
commersanți mari, industriali mari, capitaliști mari, 
proprietari mari?

Dacă urra în contra Ovreilor și împotrivirea de 
a’l emancipa și de a le accorda drepturi sunt în
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temeiate pe cuvântul d’a lua din mâna Ovreilor 
commerțul și industria și de a’I împedeca să devie 
și proprietari de moșie, attunci spre a fi logici, spre 
a scăpa naționalitatea română lăssând exclusiv Ro- 
mânilor commerțul, industria și pământul, ar trebui 
să se applice și celor lalți străini măssurele ce vo- 
esc unii se applice Ovreilor, Care, încă odată, pu- 
indu-ne pe tărrîmul acellor care le refusă ori ce 
drepturi, sunt mai puțin periculoși pentru naționa- 
litatea ndstră.

Este însă cu putință acesta? Ni se pare absurd 
chiar a ne gândi la un assemenea lucru; căci spre 
a fi consecuenți în tóté, nu este de ajjuns numai 
a goni pe străini din țârră împreună cu capitalii- 
rile lor pentru a lăssa în mâna Românilor corn- 
merțul și industria, dar ar trebui neapărat a le cum- 
pâra cu sila și proprietățile ce au în țerră, pentru 
că și proprietățile tóté se fie alle Românilor.

Absurditate și aberațiune.
Adevărul este dar că a se face pentru Ovrei 

ceea ce nu se face pentru Greci, Sârbi, Armeni și 
Nemți, nu dovedesce numai dorința d’a întări na- 
ționalitatea română, împedecând pe străini de a fi 
comersanțl, industriali, capitaliști și proprietari; do- 
vedesce, curat și simplu, urra în contra Ovreilor, și 
acesta din causa religiunii lor. Dacă nu ne înșe- 
lăm, ni se pare că s’a ^is într’o broșură a D-lui 
Poppassfi că nnmal când Ovreii se vor lepăda de 
legea lor, numai attunci vor putea dobândi dreptu- 
rile de care se bucură Românii. Acésta se ^ice de 
toți acel care nu voesc a da drepturi Ovreilor.

Ast-fel, urra singuuă dictăză sentența nedrăptă 
prin care se refusă Ovreii ! ori ce drepturi. Dacă 
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n’ar fi arra, am vedea făcendu-se pentru Ovreii cei 
buni ceea ce se face pentru mulți streini rei de 
religiune ortodoxă; am vedea, în numele unui ade- 
vérat interes pentru țârră, eăutându-se messuri prac- 
tice și drepte prin care se se potă îmbunătăți posi- 
ția actuală a Ovreilor, găsindu-se condițiuni dupe 
care s’ar putea accorda de îndată drepturi politice 
cellor Ovrei, care, devenind români, ar putea într’a- 
dever fi folositori țerrei.

Acésta nu se face câtuși de puțin, sub pretext 
că Ovreii toți sunt réi, că sunt cu totul alt-felu 
prin natura lor de cei-l’alți omeni, că sunt plini 
de tóté viciurile și de tóté peccatele, și nu se pó- 
te nici odată spera că ei să vor face mai buni.

Faptele ne spun cu totul alt-fel. Ovreii suută 
forte priimitori a se civilisa, și acestă fâră mari 
greutăți, îndată ce nu mai sunt obiect de urră și 
despreț, și dacă li se dali tóté mijlócele de a se 
instrui. Nu vorbim aci de omenii illustri, de incli- 
vidualitățile mari ce aü produs în tóté ramurile 
cunnoscințelor omenesc! în sciințe și în arte. S’ar 
putea <^ice că acestea sunt excepțiuni, cu tóté că 
assemenea excepțiuni sunt titluri puternice în fa- 
vórea lor. Dar se ne gîndim puțin la Ovreii din 
Franța și din Germania, unde toți acei care au 
fost priimiți în scólele naționale aü dovedit în mo- 
dúl cellü mai evident că n’aü remas în nimic în- 
dăret francesilor și germanilor. Singura deosebire 
este religiunea, și nimeni nu póte susține astă1^־ 
pretenția absurdă de a’i sili se’și schimbe religiunea 
pe care au schit s’o păstreze sute de vécuri.

Cei mai mulți d’intre Ovreii care sunt în țerra 
românescâ aü remas cu mult în urma cellor din 
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Franța séü din Germania. Dar și gradul lor de cui- 
tură este în rapport cu starea de instrucțiune și 
de progres a Românilor care este departe, forte 
departe de a se compara cu a Franței saü Ger- 
maniei. Să nu pretindem de la Ovrei mai mult de 
cât pretindem de la noi românii. Când scólele se 
vor îmmulți, sând mijlócele de instrucțiune se vor 
înlesni tuturor, când Ovreii vor avea încredințarea 
că sunt îutr’o liniă cu Românii prin drepturile lor, 
putem affirma că ei vor merge împreună cu Ro- 
mânii pe callea progresului, arretându-se demni 
de tóté drepturile ce li s’aü accordat și puind tó- 
te silințele lor a se deosebi și a câștiga iubirea și 
stima Românilor.

Ceea ce s’a petrecut în Franța, Engliterra și 
Germania se va petrece și in România, unde arii 
absurd a se ^ice că Ovreii nu sunt înzestrați de 
natură cu inteliigență Ovreilor din alte țerrl. și 
că prin urmare nu se pot transforma șl civilisa prin 
instrucțiune. Acesta s’a clis și se țlice necontenit, 
însă ori ce român care cugetă nu va lipsi a vedé 
îndată că assemenea affirmațil sunt lipsite de ori 
ce seriositate.

Să recunnóscem un tapt, un adevér.
Persecuțiile grozave ce aü sufferit Ovreii în cursă 

de mal multe secole, batjocoriți, jăfuițl, torturați, 
omorîțl, i’aă făcut neîncrețletori, plini de temere și 
au deșteptat într’înșil un simtiment natural de resbu- 
nare in contra creștinilor. Dar în secolul nostru, 
dupö atâtea revoluții pentru egalitatea drepturiloră 
între toți omenii și pentru fraternisarea națiunilor, 
dupö atâtea progresse mari alle libertății de con- 
sciință și alle respectului deossebitelor credințe, ve- 
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țlând âncă în România celle ce se scriu de d-lui Pop- 
passuși în Trompetta în contra Ovreilor și celle ce se 
propagă acum în Moldova dupö depeșele citite de 
d-!:j ministru din întru în Adunare, unde se vor- 
besce de căsăpia Ovreilor, ne putem lesne închipui 
că trebuea să fie în vécul de mijloc 1 Epocă de 
crudă barbarie și de tristă rușine pentru omenire.

Pentru chreștinl, Ovreii eraii și dupö o mie de 
anni tot aceia care cerusseră de la Pilat mórtea fi- 
ului lui Dumnețleă. Fie-care Ovreiü era privit și 
tratat ca un Iuda Iscariotul. El erau cu totul a- 
fără din omenire, și a insulta, a prigoni, a tortura 
pe Ovrei era o faptă frumosă și bine-cuvîntată 
pentru un bun chreștin. Goniți de la tóté drep- 
turile și funcțiunile, împedecați de a cumpera pă- 
meniuri, excluși din ori ce proffesiune, respinși de 
la industrie și de la commerț, Ovreii fura nevoițl 
a trăi numai schimbând totă averea lor în bani, 
speculând dupö voință lor acești bani și făcendu- 
se cămătari. Acest commerț nricios și înjositor la 
care chreștinii aü silit pe Ovreii se allerge, aceștia 
se grăbiră a’lü întrebuința în contra chreștinilor ca 
un mijloc de resbunare. Chreștinii aü voit se rui- 
nese și se piér^a pre Ovreii prin lipsă, și Ovreii 
s’aü înavuțit prin ruinarea Chreștinilor.

Dar acestă înavuțire a fost o nenorocire pentru 
Ovrei și causa cellor mal crude persecuții. Amú 
putea aduce de exemplu numerose fapte din care 
vom expune inse numai câte-va.

Când un senior séü prinț catholic era încurcată 
în financele sélle și avea lipsă de bani, punea mâ- 
na pe câte un ovreii! bogat, și fâră nici o formă 
de proces îi lua banii prin tot felul de torture.
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Ast-fel ín 1210 regele Engliterrci Ión luă ^ece 
mii de mărci unui Ovreiü sco|éndu-l dinții. Totü 
acest rege, avénd trebuință de bani, închiriă fra- 
telul seü Richard pe toți Ovreii din Statele sr e 
pe mai mulți anni, pentru ca contele se scoță și 
méruntaele acellora pe care regele ii jupuise, țlice 
história. în 1262, lorzii revoltați dobîndiră sprijinul 
poporului, dându:i voe sé jéfuéscá cartierul Ovreilor, 
care fură cea mai mare parte, bărbați, femei, și copii 
assassinați. în Franța nu eraü mai bine tratați. Celle 
mai barbare mijlóce ereaü întrebuințate pentru a le 
stórce bani. De mai multe ori și în deosebite pro- 
vinci! alle Franței el fură cu miele măcelăriți și tóté 
averile lor confiscate. Dacă erau câte odată tollerați, 
acesta se făcea numai pentru a putea se fie jăiuiți, 
căci îndată ce eraü se despoiaű bine, erau goniți, 
și apoi chiămați în deret pentru a fi din noii despuiațî, 
îndată ce nefericiți! isbuteaú a se înavuți ârâși. 
Assemenea fapte s’aü petrecut și în Spania, în Por- 
tugallia, în Roma, unde era prigoniți și torturați 
mai mult pentru avuțiă de cât pentru religiunea lor.

Tóté crimele severșite eraü aruncate pe capulü 
lor. Felurite fabule se inventau íntr’adinsü pentru 
a apprinde imaginația poporului și a’1111 excita în 
contra lor. Ei eraü accusați că otrăvesc puțurile 
că communică lepra, că fura copii de la chreștini 
și-I omora la Pașcele lor. Accusațiile acestor se punéü 
pe scenă, și fie-care își póte închipui ce impressi- 
une trebuia se facă assupra poporului și ce simți- 
mente se putea deștepta în inima sa când vedem la 
sfîrșitul piesei monstróse pe Ovreiul accus^t de tó- 
te crimele în contra creștinilor aruncat într’o căi- 
dare în care ferbea de viu.
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Marele Shakespeare, în nemuritóre sa dramă. Shy- 
lock, un neguțător ovreiü din Veneția, ne face se 
compătimim cu sufferințele de tot felul și de totă 
piua ce induraü nefariciții Ovreii. Cu geniul seu cellă 
mare, Shakespeare a înțelles în acea epocă chiarü 
simtimentele născute în inima Ovreilor și a voit a’1 
justifica, a’i reabilita căutând causa, începutul a- 
cellor simtimente în desprețul, în batjocura, în urra, 
în torturile la care el erau expuși din partea Chreș- 
tinior.

Reproducem doué scene caracteristice ce am dori 
se fie citite cu attențiune, căci elle sunt cea mai 
elocuentă apperare a Ovreilor•

Când chreștinul venețian Antonio cere a se îm- 
prumuta cu trei mii galbeni, ecă cum respunde 
,Shy lock:

 Seniore Antonio, de atîta și atîta ori, — pe—״
Rialto, mai blestemat pentru banii și obiceiurile 
melle. -- Am sufferit tóté cu răbdare, dând din u- 
meri, — căci sufferința este semnul seminței nóstre 
întregi. — Mé numesci necredincios, câine, tâlhare, — 
și scuipi pe haina mea de ovreiü, — și acestea 
fiind-că tréec cu ceea ce este allü meü. — Ei bine, 
se pare că astă־^i ai trebuință de ajutorul meü. — 
Aide dar vii la mine și’mi <Jici: — Shylock, ași voi 
&aw!...pici acésta, — tu care’ți-aruncai scuipatul 
pe barba mea — și care mé gonial cu piciorul precum 
gonesc! un câine strein — de la pragul téü ! Ceri 
bani! — Dar ce ar trebui să’ți dic ? N’ar trebui să’ți 
țlic : Oare un câine are bani ? Este cu putință — 
ca un câine se potă împrumuta trei mii de galbeni ? 
Saü ast-lel, — trebue óre se mé plec până jos și, 
c’un ton servil, — oprindu-mi resufflarea într’unu
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murmur de umilință, — să'țl ^ic acestea:—Frumó- 
sul meu Domnii, ai scăpat pe mine mercurea tre- 
cută,—m’ai gonit cu piciorul în cutare fâ; altă 
dată, — m’ai numit câine; pentru tóté aceste fru- 
museți—te voiă împrumuta cu atîțiabani?“

Shylock împrumute pe Antonio cu trei mii de 
galbeni pentru care pune condiții, spre a glumi, că 
dacă la termen nu i se va plăti banii, se aibă dreptul 
a tăia o livră din frumósa carne a iul Antonio.

Antonio perde totă averea sa, și când un amic 
al seu ^ice lui Shylock că dacă Antonio nu va fi 
în regulă, este sigur că Shylock nu va lua carnea 
lui, căci pentru ce va fi bani ? iaca ce respunde 
Shylock :

 -Pentru a prinde pesci! numai se îndestulele re״
stunarea mea. Ellő m’a făcut mereü de rușine, m’a 
păgubit c’o jumătate de millión, a rîs de perderile 
melle, și-a bătut joc de câștigurile melle, jț defăi- 
mat națiunea mea, a stricat tocmelile melle; a re- 
cit pe amicii mei; a întăritat pe amicii mei; și 
care este cuvântul seú?... Sunt un ovreiul Dar 
un ovreiü nu are ochi ? Un ovreiü nu are mâini, or- 
gane, simțuri, affecțiunl, passiunl ? Nu este ellü hrâ- 
nit cu aceeași hrană, rănit cu acellâșl arme, suppus 
l’acelleșl bólé, vindecat cu același mijlóce, încălzit 
și recit de aceași vară și de aceașl ernă ca și un 
creștină ? Dacă ne înțepați oro nu sângerăm și noi ? 
Dacă ne gădelațl ore nu rîdem și noi ? Dacă ne otrăviți 
óre nu murim și noi ? Și dacă ne insultați őre nu 
ne vom reclama și noi ? Dacă suntem cu voi în tóté, 
ve vom semăna și în acestă. Când un creștin este 
insultat de un ovreiü, cum ințellege ellü umilința sa ? 
a-șl resbuna ! Când un ovreiü este insultat de un chre- 

3
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știn, cum trebue după exemplul chreștin, se înțel- 
legă răbdarea sa ? Ei bine, a-șl resbuna! Perfidia 
ce mă înveți, o vom pune în lucrare, și voiü fi ne- 
fericit, dacă eu voiü întrece pe învățătorii mei!“

Eacă cu ce elocență pătrunțlătore, cu ce exprc- 
sil puternice, cu ce cunoscință a inimei omenesci, 
ne explică marele Shakespeare cum însuși chreștinil 
au făcut pe Ovrei se fie ce sunt. Oamenii ca toți 
ómenil, cu simțire și inteligență atîtea secole de 1;rra, 
persecuții, batjocure, despoiărl și torture, grămădite 
assupra lor, tratați mal reü de cât Hiloții din Spartă, 
mal reü de cât sclavii, mal reü de cât câinii chiar, 
.era cu neputință ca în suffletul acestor omeni se 
nu se deștepte acelle simtimente descrise de Sha- 
kespeare și care se deștăptă în toți omenii în con- 
diția Ovreilor: era eu neputință ca acești omeni 
insultați și loviți în tóté modurrle și prin tóté mijlócele 
se nu caute și el a șl resbuna.

História ómenilorü întregi nu ne arréttá ființe 
care se fie îndurat mai multe persecuții, mal multe 
sufferințe. Inima lor este înăsprită. Generațiile tre 
cute le aü transmis suvenir! de doliu și de sânge al- 
le némului lor, care încă in secolul al XIXlea și’a 
isbutit a fi privit egal în drepturile salle cu celle- 
l’alte némurl. Ceea ce li se impută, și acesta cu e- 
xagerație, cu passiunc, este cea mal mare injusti- 
ție ce se póte commite de un omü în contra 
unul alt om, de un nemű în contra unul alt nemű. 
Negrii din America aü deșteptat sympatiile lumii 
întregi. Sufferințele lor au înmuiat inimele celle mai 
tari. Pretutindeni vocea de umanitate s’a ridicat 
in favórea lor, ceréndu-se a fi tratați că omeni, a 
li se recunnósce drepturile de omeni care în tóté 
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fac parte din omenire. în ori ce țârrăa triumphat 
libertatea, cellü d’intáiü act allű seű a fost eman- 
ciparea Negrilor. Adevârată libertate întemeiată într’o 
țârră și bine înțellâsă nu póte sufferi ca omenii, 
ori care ar fi religiunea lor, ori care ar fi seminția séü 
culórea lor, se nu aibă toți fără excepțiune acellâșl 
drepturi și a nu fi în tóté de o potrivă, având toți a- 
ceeași origină, făcând toți parte de famillia cea mare 
a omenirii. Pentru triumphul deplin alle acestui princip 
mare, drept, uman, s’a făcut în America resbelulü 
cellü mal sângeros și cellü mal uriașiO din câte s’aü 
făcut de când exista lumea, pentru emanciparea Ne- 
grilor, pentru a se pune într’o linie cu cei-l’alțl 
ómenl, pentru a li se da acelleșl drepturi.

Ovreii sunt în tóté superiori Negrilor, și cu'tó- 
te acestea ce vedem scriindu-se astă-țjl în România ? 
ce mesurl vedem cerându-se a se lua în contra lor 
prin petițifinile adressate Adunâril ? A li se refusa 
ori ce drepturi politice, a nu li se mal întinde nici 
într’un mod drepturile communale, a fi împedecațl 
de la multe feluri de commerț și industrie, și unii 
merg până a propune că să fie goniți în mare parte 
din România. Și tóté acestea din causa vițiurilorfi 
care se arunca assnpra lor, și care ni se spune, ni 
se affirmă în gura mare, nu de omeni simpli ci de 
omenii cu instrucțiă care ce pretind defansorl al 
libertății, că sunt vițiurl alle seminției lor, vițiurl 
care le aü moștenit de la părinții lor și pe care le 
vor transmitte posterității lor.

Aceste vițiurl însă priimind pentru un momentü 
chiar acest cuvînt exagerat într’adins spre a face 
mai mare effect assupra mulțimii, aceste vițiurl despre 
'•are sunt accusațl cuatîtaușurința și injustiție toți.
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Ovreii, sunt consecuențe chiar a condițiunil triste 
și úmilitóre in care se află în unele țerrl, consé- 
cuența persecuțiilor, urrelor și nedreptăților ce se 
commit assupra lor.

Acesta este un adevér de care sunt cu desevér- 
șire convinși toți aceia care și aruncă privirile mal 
departe ímprejurulű și țin sâmă de progressele în- 
registrate de história cellor-l’alte națiuni.

Aceste fapte historice, aceste progresse sunt cu 
total lăssate la o parte de acel care pun pe Ovrei 
afară din omenire.

în tóté Statele unde Ovreii sunt emancipați, un- 
de el se bucură de drepturi civile și politice, un- 
de guvernele s’aü occupat a le înlesni mijócele de 
a se instrui, Ovreii n’aü întârziat a se transforma 
îhtr’atît că mal nu este differință între dânșii și 
și cel-l’alțl locuitori. Tóté vițiurile care li se im׳ 
pută dispar; tóté superstițiile care daü lor la scan- 
dalurl sunt părăsite. Fiind siguri de fructele nun- 
cel lor, bucurându-se întotă întinderea și libertatea 
de drepturile ce le sunt accordate, avénd facultatea 
de a schimba precum vor commerțul și occvpațiile 
lor, și mal alles f6ră nici o temere de a fi umiliți 
și insultați în demnitatea lor de omeni, Ovreii din 
acelle țerrl, din Franța, Hollanda, Belgia, Engliterra, 
Germania, America, nu se mal cunnosc dintre pă• 
méntenil acestor State. în care nu se ridică nici o 
plângere, nici o acusație în contra lor, nici pentru 
mijlócele întrebuințate în commerțul lor, nici des- 
pre chipul cum trăesc și practica religiunil lor, și 
acesta numai pentru că sunt emanifați pentru că sunt 
priviți ca toți cei-l’alțl locuitori, pentru ca aü de-o 
pOtrivă cu dânșii drepturi civile și politice, /
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Transformarea Ovreilor, îmbunătățirea condițiunii 
lor sociale aternă cu totul de la posiția politică ce 
li se face într’un Stat. Ori unde Ovreii sunt mal- 
tratați, disprețuiți persecutați lipsiți de drepturi, acolo 
ei sunt precum îi vedem în Russia și în România, într’o 
condițiune tristă și umilitóre pentru denșii și în multe 
privințe scandalóse pentru acestă țerră.

Dați Ovreilor drepturi civile și politice, vom dice 
Românilor, și peste puțin nu veți avea se vé mal 
plângeți în contra lor, nu veți mai avea nici un 
cuvânt legitim de ne mulțumiri séü de temeri. Ur- 
maț! dreptatea in acésta cestiune, aveți in vedere 
legea progressului care se impune imperios tuturor, 
Ovreilor ca și celor-l’alte națiuni, și priviți pe Ovrei 
precum trebue să priviți pe toți omenii, nu 
faceți deosebire între denșii și cei-l’alți locuitori in- 
digeni, nu ascultați consilliarile dictate de urră și 
passiune care nu vă pot duce de cât la fapte rel- 
le, la resultate vătemătore. Adevăratul interes pen- 
tru Români, interes conform cu dreptatea și folo- 
sitor pentru denșii nu este de a goni pe Ovrei 
din România séü a Ie lua din mână conimerțulu, 
industria și capitalurile. Acesta este cu neputință 
astă-^î, ori cât de mult ar stărui pentru o asse- 
menea hotărîre inimicii passionați ai Ovreilor. In- 
teresül bine ințelles pentru Români este de a pu- 
ne pe Ovrei în posițiane de a se tace mai buni, 
de a nu mai fi un scandal, nu prin religiunea lor, 
dar prin traiul și obiceiurile lor, de a întrebuința 
in commerțul și speculațiile lor mijlóce pe care mo- 
raia nu le condamnă. Acâstă transformare, singura 
hotărîre logică și possibilă astă-^i pentru Români, 
nu se póte dobindi de cât ridicând pe Ovrei din 
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starea lor de miseriă prin drepturile ce li se vor 
accorda.

Transformarea va fi repede, miraculosă. Intelli- 
gența Ovreilor, differitele lor aptitudini, înlesnirea 
lor de a se instrui, sunt cunnoscute și constatate 
de toți. Bine-facerile, resultatele míntuitóre alle in- 
strucțiunii nu pot fi de nimeni tăgăduite, Instrucți- 
unea schimbă, preface, ameliorăză, moralicesce și 
materialicesce pe toți, pe ființele celle mai inferi- 
6re pe scara omenirei, și cu atît mai mult pe a־ 
cei care sunt bine înzestrați de natură.

Schimbarea care s’a făcut între Ovrei în Fran- 
ța, în Hollanda, în Belgia și mai alles in Germa- 
nia în annii din urmă, este prodigiosă, este ane- 
voe de erejűt. Ovreii nu mai sunt astă-^i precum 
erau acum câțî-va anni și precum sunt în Romă- 
nia. Toți tinerii ovrei aü allergat în scóle, în fă- 
cultăți ș’au îmbrățișat differite professiuni, differite 
specialități. Filosofi, jurisconsulți, medici, avocații 
matematici, historici, publiciști, Ovreii aü doveditfl 
că se pot deosebi în sciințe precum se deosebesc și 
în artă. Afară de acei Ovrei celebri în totă Iu- 
mea, Spinosa și Mendel-sohn, cărora omenirea în- 
tregă le datoresce recunnoscință în numele progres- 
sulul, numărul Ovreilor care s’au illustrat în tim- 
purile din urmă este forte mare, atît ca omeni de 
Stat, precum și ca savanți, ca professori celebri în 
differite țerrl, ca maeștrii ai junimii de ori ce na- 
ționalitate de ori ce religiune. Este de ajuns a cita 
câte-va nume: Gans, Neander, Caspar, Romberg, 
Benary, Heide-mann, Ascher-sohn, Magnus, Marx, 
Oppert, Volf, Boerhe, Henri, Heine, d-na Vernhagen, 
Mihael Beer, fratele celebrului compositor Meyer, 
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beer, Furiț, Selvader, Frank, frații Rodrigne, Fűid, 
Cremien.

Toți aceștia, și o mulțime de tineri Ovrei instruițl 
care s’aü aruncat cu căldură în jurnalism- se Juptă. 
toți cu stăruință, cu devotament pentru amelio- 
rarea condițiunil Ovreilor prin reformele cerute de 
progres și de spiritul secolului. Silințele lor lauda- 
bile produc resultatele celle mal bune. Consilliurile 
lor sunt ascultate, scólele sunt pline de Ovrei, și 
numerul acellora care îmbrățișâsă reformele devine 
pe fie-care ții mai mare. Drepturile ce li s’aü ac- 
cordat sunt pentru dânșii una din celle mal impe- 
rióse datorii spre a se reforma, a se face mai buni 
și a dovedi că le aü meritat și că prin aceste drep- 
tur! ei pot ajjunge unde ajjung toți omenii care 
sunt considerați și tratați ca omeni.

înainte de a termina ne vom permitte a adressa 
câte ■va cuvinte commersanților și industriașilor ro- 
mâni.

Aceia care sunt în contra Ovreilor cu ori ce 
preț, sistematic, foră alt cuvânt de cât numai pentru 
că Ovreii nu sunt chrestini, abusâză de ori care 
îngrijiri legitime alle commersanților români de a nu 
fi în timpul copleșiți și depărtați din tóté ramurile 
de commerț și industrie de numerul cellű mare allü 
Ovreilor, mal cu sâmă dacă li se va accorda și 
drepturi politice. Aceste temeri sunt exploatate în 
modul cellü mai nedrept și luat ca temeiü pentru 
a se face în contra Ovreilor tóté acelle propagande 
despre care au vorbit și care vedem c’aü isbutit 
din nefericire a avea un resunet și a se manifesta 
prin petițiuni în care se cere a se lua mâsurele celle 
mai nedrepte și cu neputință a se pune în lucrare.
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A cere îmbunătățiri pentru commerț și industrie, 
pentru capitaluri și proprietate, prin mijlóce care 
nu sunt nici de cum practice, care sunt mal din- 
nainte condamnate de bunul simț chiar, este a face 
cu neputință realisarea acellor îmbunătățiri.

Rugăm pe commercianțil români a se gândi mal 
serios Ia celle ce am ^is și d’cem, și suntem si- 
guri că ne vor da dreptate, suntem siguri că se 
vor convinge că noi le voim binele, un bine posi- 
tiv care se póte reálisa. Commerțul, industria, ca- 
pitalurile și proprietățile nu se vor ameliora, nu 
vor remânea tóté numai în mâna Românilor, dacă 
Ovreilor li se va refusa ori ce drepturi, dacă chiar 
li se va lua tot din mână și se vor goni din Ro- 
mânia, când am admitte că assemenenea mesurl 
violente ar fi cu putință.

Afară de Ovrei, sunt mulți, forte mulțl străini în 
Valachia și Moldova, și este de notarietate publică 
că cel mai mulțl și mal mari commersanțl, indu- 
striall capitalist! și chiar proprietari sunt Greci, 
Bulgari, Șerbi. AlbanesI, AustriacI, Germani. Să se 
consulte registrele corporațiilor, rolurile de contrL 
buțil și ciflrele statistice, și toți se vor încredința 
despre acésta tristă realitate. Ce se face cu toți 
acest! străini? Li se va applica ore și lor măsurile 
ce se cere a se applica Ovreilor? Ori cât de Iau- 
dabil este simtimentul de naționalitate și de patri- 
otism allü Românilor noi nu putem un minut ad- 
mitte că acest semtiment i-arü putea împinge pe 
acestă caile de violență.

Dacă cu ceilalți străini nu se póte întrebuința 
mijlócele ce se propun în ’privința Ovreilor, nici 
Ovreii nu pot fi opriți de la commerțele și de la 
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industria ce se pricep a face, nu pot fi goniți din 
România, chiar în cașul când nu s’ar accorda tu- 
tiilor drepturile communale, și când li s’ar refusa 
ori ce drept politicü.

Ast-fel mésurele propusse sunt inadmissibile, și 
opposiția sistematică ce se face ovreilor, propagau- 
da întinsă de a nu li se da nici un drept, nu a- 
ducü nici cea mai mică îmbunătățire commerciu- 
lui, industriei, capitalurilor și proprietăței.

Aceste elemente de avuție și de prosperitate 
pentru un stat nu vor dobîndi mijlóce serióse, prac- 
tice de desvoltare de cât numai prin solicitudinea 
ce va avea guvernul, prin felurite rnesuri de încu- 
ragiare și de protecțiune. prin înlesnirile ce le va 
aduce, prin căile nouî ce le va deschide, prin spi- 
ritul de associație care se va stabili între Români, 
care este talismanul timpilor moderne și care sin- 
gur va pune pe Români în posițiune de a ridica și 
desvolta commerciul, industria și capitalurile lor.

Ovrei nu sunt și nu pot să fie un pericol pen- 
tru Români. Daca acest pericol există, atunci și 
cei lalți străini, toți străinii din România sunt un 
pericol, șisacest 01^ף*ן nu se póte înlătura de cât 
luându-se din mâna iuVulor străinilor commerciul, 
industria capitalurile și proprietățile, și dupe ace- 
sta mesură radicală, gonindu’I pe toți din Româ- 
nia și închinând frontierele la ori ce alți străini 
s’ar mai îucerca se intre în țârră.

Acésta, neputéndti-se face, dupe părerea nostră, 
credem că este mal bine, mai just, mal folositor în 
tóté privințele, a se emancipa Ovreii din România, 
care sunt suppuși la tóté dările, la tóté îndatoriri- 
le, și a li se accorda drepturi politice, cu certitu
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dinea că uumal prin acest mijloc, indicat de justi״ 
ție, Ovreii se vor reforma, se vor civilisa, și vor 
dovedi că sunt demni a fi egali cu Românii prin 
conduita lor, prin amorul și devotamentul lor pen- 
tru România, patria lor adoptivă.

FINE.


